

# 八成依賴中國 憂華限制出口影響產業

## 美業界現稀土焦慮

中國出產最多的稀土近日成為中美貿易摩擦焦點，美國工業界開始憂慮生產活動或受影響。路透社前日引述美國國防部發言人指，國防部已經向白宮及國會提交報告，計劃尋求聯邦政府撥款，以經濟誘因推動本地生產稀土，以減少依賴中國稀土。

### 8成中國進口「國防工業弱點」

稀土是指17種較罕見的金屬，可用於多種消費產品、機械和軍用設施。目前中國佔全球稀土產量37%，佔全球稀土產量70%。美國由2004年至2017年間，多達80%稀土均是由中國進口，去年美國進口稀土原料及化合物總值為1.6億美元(約12.6億港元)，按年增長17%。

國防部發言人安德魯斯沒披露報告內容，但稱將與總統特朗普、國會和工業界合作，改善美國在稀土市場的競爭力。國防部亦已向國會簡報報告。

這次並非國防部首次對美國依賴中國稀土表達關注，去年國防部發表的報告中，亦曾表明中國稀土可能成為美國國防工業的弱點。按照美國《國防生產法案》，美國總統有權提供「度身訂造的經濟誘因」，確保本地生產足夠工業原料，供國防和國土安全之用。

### 鋰需求料增加 或成「第二王牌」

礦業市場研究公司Benchmark Mineral Intelligence董事總經理穆爾斯指出，稀土在國防部有特殊和關鍵地位，當稀土成為貿易戰的其中一個選

項，意味中國正打算使出「在資源界別上最強的政治武器」，屆時「華盛頓的政客將人心惶惶」。

穆爾斯又警告，鋰電池所需的鋰也是主要在中國生產，且需求預料將在未來10年上升10倍，可能成為中方另一項強大武器。

除了國防工業，美國多個行業亦依賴稀土輔助生產，例如智能手機、電動車和風力發電機均需用上稀土。美國半導體產業協會主席諾伊弗愛慮，中國限制稀土出口的風險正在上升。美國航天工業協會副會長勒迪呼籲聯邦政府提供撥款，鼓勵商界生產和儲存稀土。

■路透社/彭博通訊社

### 全球主要稀土出產國

中國是全球最主要稀土出口國，澳洲等多個國家亦有出產稀土，巴西和越南蘊藏大量稀土，但產能遠遜中國，美國第二大稀土進口來源為愛沙尼亞。

國家	每年稀土產量(噸)	稀土存量(噸)
中國	12萬	4,400萬
澳洲	2萬	340萬
美國	1.5萬	140萬
緬甸	5,000	無數據
俄羅斯	2,600	1,200萬
愛沙尼亞	2,500	無數據
印度	1,800	690萬
巴西	1,000	2,200萬
越南	400	2,200萬
全球	17萬	1.2億

■彭博通訊社

### 美國防基石 戰機導彈均靠稀土

稀土在美國國防工業地位重要，無論是最新隱形戰機F-35、「戰斧」巡航導彈、「掠奪者」無人機，還是裝甲車、雷達或夜視系統等，均需用上稀土生產。美國整體稀土需求中，約1%來自國防部，五角大樓一份報告曾形容，滿足稀土需求是國防部的基石。

### 每架F-35需920磅

洛歇馬丁F-35戰機近年獲美國和多個國家大量採購，然而美國國會研究處(CRS)報告指出，洛歇馬丁每生產一架F-35，便需使用920磅稀土原料。另外，美軍雷達系統和陸軍「未來戰鬥系統」(FCS)所用的武器，也要用到鈹和鈾等稀土。

■彭博通訊社

## 美唯一稀土礦場 仍靠中國加工

美國上世紀曾是稀土主要出產國，然而目前美國僅餘一個稀土礦場Mountain Pass，每月開採3,000至4,000噸稀土。由於礦場附近欠缺適當設備，使稀土需運到中國的工廠加工，開採稀土在美國亦無利可圖，反映美國短期內仍難以停止依賴中國稀土。

Mountain Pass位於加州，曾由礦商

Molycorp營運，2010年中國減少出口稀土時，市場憧憬美國稀土需求急增，一度帶動Molycorp股價暴升4.35倍。

然而美國最終仍主要進口外國稀土，加上稀土價格下滑，導致Molycorp於2015年申請破產保護，反映美國稀土開採營運存在困難。

現時Mountain Pass出產的稀土需運

到中國加工，美國最少3間企業計劃在礦場附近興建加工廠，減省運輸成本，首間加工廠預料明年落成，但每年只能處理5,000噸稀土，僅相當於礦場年產量約一成，另外兩間廠房估計最快2022年才能啟用，可說遠水難救近火。

■路透社



美國多達80%稀土均是由中國進口。 網上圖片

美國生產隱形戰機F-35需要稀土。 網上圖片



裝甲車



「戰斧」巡航導彈

## 馬哈蒂爾倡建「東亞幣」 免依賴美元

第25屆「亞洲的未來」會議昨日在日本東京揭幕，馬來西亞總理馬哈蒂爾發表開場演說，倡議東亞國家合作，建立以金本位制度為基礎的共同交易貨幣，不再依賴美元進行國際貿易。馬哈蒂爾同時表明，大馬將繼續「盡可能」使用中國科技企業華為的產品，促請國際社會接受中國的科技實力。

馬哈蒂爾指出，目前各國依賴美元進行國際貿易，然而美元幣值不穩定，故建議成立金本位的新貨幣，用作東亞國家之間的貿易，但不會取代各國本身的貨幣，新貨幣相對於成員國本幣的幣值，將取決於成員國的經濟表現。馬哈蒂爾形容，新貨幣將成為遠東地區團結的起步點。

### 讚華為技術勝美「大馬將盡量使用」

馬哈蒂爾又提到華為產品爭議，稱華為的研究水平遠較馬來西亞好，與美國科技

相比也有明顯優勢，大馬會盡量使用華為技術。馬哈蒂爾警告，中美相爭對世界絕非好事，亞洲也會受嚴重影響，呼籲美國和西方國家接受亞洲國家也能生產具競爭力的產品，不應以恐嚇手段對待競爭對手，而是要良性競爭，「有時候中國會贏，有時候美國勝出。」

另外，馬哈蒂爾也討論南海紛爭，警告即使發生小事故，也可演變成暴力衝突，呼籲各方保持冷靜，並建議東亞國家成立全新地區組織，緩解區域紛爭。馬哈蒂爾訪日期間，亦跟日揆安倍晉三會面。

### 柬否認因貸款失主權

與會的柬埔寨首相洪森亦發表演說，提到中國對柬埔寨的貸款，強調貸款利息甚低，柬埔寨在過程中也沒喪失主權，否認部分聲音宣稱東國墮入「債務陷阱」。洪森又稱，柬埔寨現時外債只有70億美元

(約549億港元)，相當於國內生產總值(GDP)僅21.5%，債務風險維持低水平。

■美聯社/路透社/法新社



馬哈蒂爾呼籲東亞國家設立共同交易貨幣，減少依賴美元進行貿易。 網上圖片

## 以總理組閣失敗 解散國會9月重選

以色列總理內塔尼亞胡領導的執政利庫德集團，於4月舉行的大選成為國會第一大黨，內塔尼亞胡獲總統授權組閣，但他在組閣限期前，仍未能拉攏其他右翼政黨結盟，無法組成多數派政府。內塔尼亞胡為免組閣權落入其他政黨手上，決定解散國會，於9月17日重新舉行大選。

### 右翼要求獲分政府高職

利庫德集團於4月大選取得36席，無法自行組閣，但連同其他右翼政黨，在國會120席中佔65席，若團結合作本可成功組成新一屆政府。然而前防長利伯曼領導的右翼政黨除要求獲分配重要部長職位外，還要求新政府提出極端正統派猶太教徒服役法案，遭到同屬右翼

的宗教黨派反對，內塔尼亞胡未能調解分歧，到前日限期仍無法組閣。

為避免總統里夫林授權其他政黨領袖組閣，利庫德集團提出解散國會並重新大選的議案，前晚獲國會通過，意味以色列將於一年內兩度大選，屬以國史上首次。當議案通過後，在座反對派議員隨即高呼「可恥」。

分析家認為，利庫德集團正推動一項在任總理豁免被起訴的法案，但因組閣失敗，內塔尼亞胡或因涉貪遭起訴。此外，美國總統特朗普多次表示，希望與內塔尼亞胡政府合作推動中東和平方案，但計劃可能因以色列政府「難產」受阻，特朗普昨日表示，以色列需重選國會「實在太差了」，又讚揚內塔尼亞胡是偉大的人。 ■法新社/路透社/美聯社